

# 意外伤害异地就医 医保“出院即办结”

## 浏阳与湘赣边上栗、万载、平江等地医保部门创新联动,直接结算率由30%提高至90%以上

长沙晚报12月24日讯(全媒体记者 颜开云)以往,意外伤害住院异地就医直接结算难,因为需进行受伤原因调查,看是否有责任方。不过,在浏阳,这一难题已得到有效破解。今年以来,浏阳市深入开展“走基层、找问题、想办法、促发展”活动,和上栗县、万载县、平江县、岳阳县、湘阴县等地地协作完成跨区域意外伤害调查400多件。

“浏阳今年上线了全省首家县级医保综合指挥调度中心,试运行期间,我们通过大数据发现浏阳市骨伤科医院异地就医直接结算率偏低。”浏阳市医保局党组成员、副局长陈全说。

这是为什么呢?浏阳医保局先后三次组队到湘实地调研,最终发现问题的症结就在于意外伤害异地就医直接结算。原来,浏阳市骨伤科医院是以中医骨伤科为主的专科医院,90%的患者来自周边县市,不少人涉及意外伤害。

“按照医保政策要求,意外伤害就医,如有责任方的,不能够直接结算,但鉴定是否有责任方,需要较长的时间,异地认定责任方则程序更加复杂,耗时更长。”陈全介绍,在患者出院前及时进行意外伤害调查,一直是意外伤害异地就医直接结算

工作中的难点、堵点问题。

聚焦“小切口”,服务“大民生”,浏阳市医保局结合“走找想促”活动,主动与江西上栗县、万载县,湖南平江县、岳阳县等地的医保部门对接,建立意外伤害调查协调机制,制发文件规范经办流程,整合优化受理、查勘、反馈等经办环节,建立完善意外伤害异地就医直接结算工作机制。

“我们现在跟相关县市的医保部门工作人员都建有微信群,每当有异地意外伤害患者入院,把受伤情况发过去,当地可以快速介入调查是否有责任方,并及时反馈是否

可直接结算。”浏阳市骨伤科医院医保科主任李丹说。

平江县三墩乡秦坊村的老陈最近就感受到了意外伤害异地结算的便捷。12月15日早上,61岁的老陈骑摩托时不慎摔倒,导致右肋骨间开放性粉碎性骨折,当天上午即被送往浏阳市骨伤科医院接受治疗。12月22日,老陈伤愈出院,就在医保窗口直接办理了费用结算,按照比例报销了5174元。

“以前这种情况,异地患者需要自己先垫付医疗费用,再拿资料回老家进行医保报销。有时候资料不齐,可能要来

跑好几趟,最长需要一两个月才能搞定,对患者来说劳神费力。”李丹说,联办机制解决了意外伤害患者异地就医“垫资多、多头跑”问题,获得了众多患者的好评。

据了解,今年7月至11月,浏阳市就医地意外伤害异地就医直接结算率由以前的30%提高至90%以上,上栗县、万载县、平江县、岳阳县、湘阴县等联办机制县市参保地意外伤害就医直接结算率也大幅提高了。

长沙“走找想促”在行动

上接1版②

“危房改造政策不仅帮我实现了多年的安居梦想,还让我们全家人对生活充满了希望。”任志说。

市住建局提供的数据显示,今年全市共实施农村危房改造334户,2013年以来,全市累计实施农村危房改造4.8万余户,累计投入财政资金约13亿元。

根据《方案》,长沙将继续实施农村危房改造,对符合条件的农村低收入群体,及时纳入农村危房改造范围,通过修缮加固、拆除重建等方式,妥善解决基本住房安全问题,做到“应保尽保、应改尽改”。同时深入推进农村房屋安全隐患排查整治,鼓励各区县(市)在实施旧村整治、新村建设、地质灾害隐患点农村房屋建设等工作中,因地制宜完善配套措施,统筹整治化解农村房屋安全隐患。

在浏阳市永安镇芦塘村雄公组,村民于清明家房屋已基本完工,全封闭的围挡将3层的房屋主体“包裹”得严严实实;房屋一角立着一块公示牌,上面户主、建房位置、面积、层数、效果图等信息一目了然;不远处还立着一个摄像头,对工地进行实时监控。

市住建局相关负责人介绍,长沙将建立农村房屋建设管理长效机制,探索建立农村房屋安全体检、安全保

险等制度,健全农村房屋全生命周期保障机制;加强农村房屋建设规划管理、用地审批、选址、设计施工、验收等各个环节的指导和监督,通过部门联动实现农村房屋建设闭环管理;依托乡镇既有管理机构,实施农房建设全过程一体化统筹管理,并且明确至少1名工程专业技术人员参与农房日常巡查和“六到场”。

同时,加大督促检查和依法打击力度,将农房质量安全监管纳入安全生产联合督导和季度检查范围,不定期开展督查督导;对限额以下农村住房抽查不少于总量的20%,集中抽查不少于2次;对已取得而未取得建筑工程施工许可的、未按照建筑工程施工许可证要求建设的以及在施工过程中擅自加层或者拆改房屋主体结构的行为依法依规处置到位。

长沙是全国首批智能建造试点城市,根据《方案》,长沙将全面提升农房建设品质,积极推进绿色农房小村庄建设,推动绿色农房建设与绿色建材下乡,加快节能低碳、安全性能好、性价比高的绿色建材推广应用,鼓励各区县(市)在村民集中居住点、人才公寓等采用装配式建筑技术建设绿色低碳农房,鼓励全市农村自建房、农村危房改造项目采用装配式建筑技术进行建造。

## 开福区八大片区整治攻坚收尾清爽迎新年 开春来苏托垸,看1600亩油菜花海

长沙晚报12月24日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 陈孟军)开福区“攻坚三十天 清爽大城北”市容环境综合整治已近尾声。24日,该区举行了全城市容环境攻坚验收观摩。

“周边小区居民原来占了这片空地种菜堆垃圾,不仅污染周边水渠,还成了开福大道绿化带旁一道难看的疮疤。”苏托垸居民院先生对横一路家门口这片闲置地块变化很满意。横一路与开福大道交会处这片约2亩的三角形地块过去菜地、粪堆和垃圾杂陈,紧邻开福大道和引水渠,既污染环境又有碍市容。在“攻坚三十天 清爽大城北”市容环境整治攻坚行动中,开福区捞刀河街道将违规栽种的菜地、垃圾堆全部清理,水渠也进行清淤治理,治理后的空地种上了良种油菜花。

整治后的空坪隙地变身花海,是此次苏托垸整治攻坚的最大亮点。结合秋冬油菜种植,开福区对整治后的抛荒地、闲置地因地制宜栽植植树绿化,苏托垸片区目前已

种植油菜约1600亩,补栽各类花卉绿植5000余株,播种草籽和覆盖绿网约15000平方米,铺设草皮5000平方米。开福区委书记罗玉环向市民发出邀请,苏托垸不仅夏天可赏千亩荷花,开春也可赏油菜花海。

开福区明确了苏托垸、捞刀河中岭景观苑、秀峰湘粤小区、浏阳河洪山公园、东风路胜利街、清水塘华远华时代、青竹湖太阳山小区、植基小区等8个重点区域开展市容整治攻坚。截至目前,共拆除违建44262平方米,整治菜地1536912平方米,整改脏乱差问题7000余处。

接下来,该区将通过在重点区域增加视频监控设施,引入无人机等技防手段,采取“专职网格员+社会志

愿者”方式加强维护,设网格化平台“清爽开福码”和市容环境投诉电话,充分发挥网格化管理服务功能,确保整治长效。

长沙晚报全媒体记者 李卓 摄



横一路与开福大道交会处的这块空地,垃圾、菜地被清理,将变身浪漫油菜花地。

长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

上接1版①

应加强四方面防护措施:一是乘坐公共交通工具出行期间,科学佩戴口罩,并及时洗手或手消毒;二是65岁及以上老年人、严重慢性基础病患者、孕妇、儿童等,尽量

减少前往人群聚集的旅游景区和公共场所;三是呼吸道传染病患者或出现相关症状者,建议暂缓出行;四是大型聚集活动的举办方应落实通风、消杀和健康提示等责任。

### 做好重点人群健康管理服务

“秋冬季以来,我们根据疾病流行趋势变化,持续加强对65岁及以上重点人群的联系和健康监测。”傅卫介绍,11月份以来,基层医疗卫生机构累计对65岁及以上重点人群指导居家治疗7.1万人次,上门服务及随访3600余万人次,通过各种形式提供健康咨询3800余万人次,指导转诊2.8万人次。

在预防呼吸和心脑血管系统疾病方面,北京中医药大学东直门医院院长孙鲁英在发布会上建议,要注意日常起居方面的基础调护,及时添衣保暖,保持规律作息等。对于患有基础疾病的患者要维持常规治疗,避免突然停药,特别提示患者血压要维持在合理水平。此外,可以通

过中医食疗或代茶饮增强身体抵抗力。合理饮食、适量运动等健康生活方式也是预防的关键。

在解决居民看病,尤其是慢性病就医问题上,北京市通州区次渠社区卫生服务中心主任解涛在发布会上介绍,该中心增开周末门诊、午间门诊、夜间门诊和延时服务门诊来延长门诊服务时长,近两个月午间门诊服务占门诊总量的5%左右,夜间门诊服务占门诊总量的10%左右;增加诊室数量,全科诊室从日常的6个增开到8个,延时服务门诊从2个增加到3个;增开儿童诊前化验门诊提升接诊效率,在药房配备自动发药机,利用信息化手段提升门诊服务效率。

### 呼吸道疾病患者恢复期需注意这些事项

部分呼吸道疾病患者在恢复后,依然有轻微的咳嗽症状。对此,孙鲁英说,对于既往患有支气管哮喘等慢性病的患者,应继续之前的基础治疗,建议专科门诊就诊,切勿私自停药,避免加重病情。对于没有慢性呼吸道疾病病史的人群,在呼吸道疾病恢复的后期也会出现咽干、咽痒、少痰、微咳等症状,可以通过食疗方或代茶饮来养阴润肺、减轻咳嗽。

专家提示,流感患者痊愈后身体还需要一段时间来慢慢恢复。应加强防护,避免复发或合并其他感染。同时,应规律作息,充足睡眠,合理饮食,放松心情,促进身体恢

复。此外,可通过食疗来增强身体的抵抗力。乏力明显者可用太子参泡水、煮粥、煲汤等,增强养阴益气的作用,帮助身体抵抗病原体。

针对家长普遍关注的患儿居家护理和用药问题,上海市闵行区古美社区卫生服务中心全科副主任医师刘轶在发布会上表示,当孩子发热时,家长可以先给孩子进行物理降温,比如冬天在温暖的室内环境中,松开衣服和被褥,温水擦拭颈部和四肢,冷敷额头等,并注意补充水分。在用药方式上要结合患儿的病情病程来判断。

新华社北京12月24日电

## 文体

责编/郑湘平 美编/吴志立 校对/肖应林

### 长沙首个非遗分馆开馆

# “出逃”的非遗让校园乐翻天

长沙晚报12月24日讯(通讯员 宋林 全媒体记者 胡兆红)22日,在天心区湘阴英才益清小学校园里,长沙非物质文化遗产分馆开馆仪式热闹举行。非遗集市、非遗体验、冬至美食、国风运动、快板表演、长沙弹词……长沙地区各级各类非物质文化遗产在这里展示展演,让孩子们大饱眼福,流连忘返。当天,长沙非物质文化遗产分馆湘阴英才益清小学分馆正式开馆,据悉,这是长沙首家非遗分馆,也是长沙非物质文化遗产馆面向全社会开设分馆的首次实践。

### 非遗融入国民教育体系 取得初步成效

作为长沙首家建在小学里的非遗分馆,长沙非物质文化遗产分馆湘阴英才益清小学分馆以“非遗之森”为主题,分为序厅、匠心司艺、乐韵流淌、民俗万象四部分,以童趣的氛围、新颖的展示方式展示长沙非遗代表性项目。

“大家可以看到,在这边展柜中展示的就是菊花石雕作品《万世师表》,作品选取浏阳天然菊花石,施以立体雕、浮雕、线刻等传统技法融合,创作出一尊‘孔子’造像,两旁放置一个雕刻的菊花石标本‘花球’,寓意桃李满天下,绿野追唐虞。”在分馆展厅里,来自长沙非物质文化遗产馆的讲解员和益清小学的非遗小小讲解员,为来馆参观的嘉宾和学生们进行讲解。

“以后我们可以在这里看皮影戏。”“也可以在这里听童谣。”还能捏面人、学快板。”同学们边参观边互相谈论着,兴奋不已。

除了馆内设置各类非遗项目展示外,还设有多个传习体验区域和非遗小课堂,为学生们提供了非遗项目体验和非遗技艺学习空间。据悉,学校已将非物质文化遗产内容引入课后服务社团活动,通过开展形式多样、内容丰富的非遗课程,如传统服饰、掐丝珐琅彩制作技艺、皮影戏等。

该馆的建成,是非遗融入国民教育体系的初步成效。学校分馆依托长沙非物质文化遗产馆,以总馆为中心,借助其资源优势,结合自身场地特点、受众特点,实现传统文化传播与未成年人教育双向赋能。下一步,长沙市非物质文化遗产保护中心(长沙非物质文化遗产馆)将持续推动优秀传统文化进校园的普及与传承,让非物质文化遗产扎根美丽校园,共维共享;让广大青少年在感知、体验中了解非遗、喜欢非遗、宣传非遗、传承非遗,提升文化自信和民族自豪感。

坐落橘子洲头125号的长沙非物质文化遗产馆,自2018年开馆至今,五年接待国内外观众已超过500万人次。为推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,丰富人民群众日益增长的文化需求,2022年出台《长沙非物质文化遗产分馆认定与管理暂行办法》,开启了以非遗总分馆制建设推进非遗保护传承的新模式。



织布机上的非遗体验。均为长沙晚报全媒体记者 董阳 摄



孩子们开心参加非遗体验。

### 2023WCA世界魔方公开赛长沙站举行 200人上演指尖上的“舞蹈”

长沙晚报12月24日讯(全媒体记者 赵紫名)“步步高”2023WCA世界魔方公开赛(长沙站)23日开赛,来自全国各地的200名魔方爱好者齐聚星城,同场竞技,这也是长沙自2019年以来再次举办WCA城市公开赛。

魔方是指尖上的“舞蹈”,思维上的“体操”,是一项考验眼、脑、手三种能力的智力运动,深受广大青少年儿童喜爱的一项游戏运动。常规竞速玩法是将魔方打乱,在最短的时间快速复原,本次比赛设三阶、二阶、金字塔、斜转、三盲五个项目,吸引了三阶盲拧亚洲纪录保持者王逸帆、三阶亚洲纪录保持者杜冠宇、2023WCA世锦赛二阶冠军叶梓翰、2023WCA世锦赛金字塔冠军黄徽宁等选手报名参赛。

为进一步推动魔方运动的普及发展,本次公开赛在传统的奖项设置外,还新增了三阶新人组、三阶女子组、三阶U8组、三阶U10组、三阶U12组5个组别,鼓励更多青少年参与到魔方运动中来。

比赛中,参赛选手们飞速旋转手中的魔方,为现场观众带来一场速度与智力较量的“盛宴”。参赛选手王逸帆表示:“魔方的还原需要有很强的记忆力和手眼协调能力,玩魔方有助于拓展数学几何空间,非常锻炼人的空间想象和逻辑思维能力,当自己以很快的速度完成时,会有很大的满足感。”

本次公开赛由长沙市体育产业协会指导,世界魔方协会(WCA)认证,湖南步步高国际体育场馆管理有限公司主办,奇艺魔方格支持,参赛选手通过本赛事所取得的成绩将纳入全球排名。

### 关于政府信息公开申请 书面征求第三方意见的公告

我局于2023年12月7日收到申请人刘庆祥向我局提出的关于“2020年第一百零五批次征地区项目在未发布土地征收公告、作出征地补偿安置决定前,与被征收人签订的补偿协议”的政府信息公开申请。经审核,与被征收人签订的《房屋》补偿协议,涉及个人财产性隐私,公开后可能损害第三方合法权益。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第十五条、第三十二条规定,申请公开的政府信息涉及商业秘密、个人隐私等公开后可能损害第三方合法权益的,应当书面征求第三方意见。现因项目已腾地,相关权益人下落不明,无法将其征求意见函送达,特此发布公告书面征求第三方意见。

本公告自发布之日起,经过30日,即视为送达。相关权益人在送达后15个工作日内,将是否同意公开的意见回复我局。逾期不作答复,我局将依据《中华人民共和国政府信息公开条例》的相关规定决定是否公开。

特此公告。

长沙市自然资源和规划局天心区分局  
2023年12月22日